

让更多群体享受住房公积金制度红利

专家解读将农民纳入公积金缴存体系

“孩子长大了需要住一套房，商业贷款买一套房子要40万元，利息是4.9%，公积金政策出来了贷款利率是3.25%，每个月相差600元左右。”这是温州市龙港市农民冯亦霸算的一笔账。

前不久，龙港市正式施行集体经济组织成员建缴住房公积金制度，将农村务工人员、从农村进城务工人员、个体工商户等纳入公积金改革范畴。政策施行当天，包括冯亦霸在内的50名试点社区的村民向有关部门提出申请。

此举引发社会广泛关注。接受记者采访的专家认为，住房公积金制度是我国社会保障体系的重要内容，应当让越来越多群体享受这一制度红利，一些地方将农民纳入公积金制度是扩大公积金受益主体范围的有益探索，值得肯定，同时也是推进住房保障的创新之举。

据了解，从今年9月1日起，龙港市首批13个试点社区正式实施集体经济组织成员建缴住房公积金制度，符合条件的人员按照不低

于龙港市2021年最低工资标准1840元的10%进行公积金缴存，对于名下无房的集体经济组织成员，缴存公积金可享受地方财政补贴，补贴标准为月缴存额的25%，最高可享受75元每人每月，连续缴存达到6个月以上，可享受15万元至50万元不等公积金贷款额度。

中央财经大学法学院副教授李海明认为，地方住房政策鼓励扩大公积金制度的适用范围，不拘泥于劳动者权益的观念，从而赋予自愿参与进来的其他人员享受公积金政策的权利；当地农民主参与公积金制度的动力，有希望通过公积金政策在住房适宜上获得补贴和优惠的愿望，地方探索则回应了这一需求。

《住房公积金条例》规定，现行公积金制度主要是为了加强对住房公积金的管理，维护住房公积金所有者的合法权益，促进城镇住房建设，提高城镇居民的居住水平。

在李海明看来，该制度限适用于单位与职工关系，导致实施效果

不理想，社会效益不普遍，“与其说是将农民纳入公积金制度，不如说是为农民建立公平的公积金制度。公积金的本质是强制储蓄，农民有收入，乐意缴存，就应该考虑其住房保障的权益。”

同时他认为，目前要全面将农民主入住房公积金体系尚有难度，农村自有一套完整的住房保障机制，即农村宅基地制度，农民缴存公积金的关键是有较稳定的收入和不断提升的住房需求。这取决于农村经济发展的水平，只有在农村经济已经非常发达、农民多实现灵活就业的情况下，农民缴存公积金的做法才好借鉴职工住房公积金制度。

实际上，近年来，住房公积金制度不断扩大适用范围，从2021年开始，住房和城乡建设部公布了首批灵活就业人员参加住房公积金制度试点城市，包括成都、重庆、深圳等地。

肖新喜建议，注重制度激励效应，以加大吸引力，包括根据地方财政实力提高补贴标准；尽可能简化公积金提取程序和手续；放宽公积金用途范围等。据《法治日报》

(上接第1版)
自贸区是中国制度型开放的重要载体，与进博会处于上海城市东西两翼的上海自贸区，是观察制度型开放的“温度计”。

诺和诺德是首家落户上海

自贸区临港新片区的跨国制药巨头。6日，在进博会上，诺和诺德宣布投资4亿元在上海自贸区临港新片区成立投资公司，升级全产业链布局。诺和诺德全球高级副总裁兼大中国区总裁周霞萍说，诺和诺德是中国持续对外开放和整体营商环境不断优化的见证者和受益者，参展进博会五年间，诺和诺德已经五次投资中国，投资总额将超过25亿元。

相隔数千公里，海南自贸港与进博会正在共同绘制开放的新篇章。

武田制药全球高级副总裁、武田中国总裁单国洪说，自2018年首届进博会以来，武田制药已有9款创新产品在华获

批、8款创新药品纳入海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区特许目录。从进博会连续举办中窥见机遇，今年6月，武田制药将武田研发亚太总部落户上海浦东。

国际合作潜能无限

新时代，共享未来。在经济全球化遭遇“逆流”的今天，进博会全球瞩目，不仅因其展示了中国市场的魅力与开放的决心，更因为在这里，世界再次收获了相向而行、国际合作的信心。

本届进博会上客商云集，吸引145个国家、地区和国际组织参展。其中，284家世界500强和行业龙头参加企业商业展，数量超过上届，回头率近90%。

美中贸易全国委员会会长克雷格·艾伦表示，中国企业对于近年来参加进博会的成果非常满意，期待与进博会一起成长。“约200家美国公司参加第五届进博会，大家都想扩大参

展面积。”无论是消费升级的大潮中，还是经济高质量发展的过程中，都涌动着国际合作推动协同创新的动能。

与中国大唐签署战略合作框架协议、与中国石油天然气集团签订采购意向书……这几天，西门子能源的展台有点儿忙，几乎每天都有签约。西门子能源全球高级副总裁姚振国说，技术创新和国际合作是能源转型的关键要素，希望继续推动包括中国在内的绿色转型和高质量发展。

本届进博会上，来自丹麦的丹佛斯联手马士基、曼恩能源等多家公司集体现身“中丹绿色合作馆”。丹佛斯中国区总裁徐阳说，丹佛斯这几天已经同辽宁省朝阳市、中建五局等中国地方政府和多家大型国企签订战略合作协议，“我们在中国看到巨大的绿色机遇，愿与中国合作伙伴携手共赴零碳未来。”

新华社上海11月9日电

消防技能从小掌握

11月9日是第31个全国消防日。连日来，舟山市普陀区六横实验幼儿园通过组织孩子们观看消防安全教育片，开展火灾逃

生演练，指导正确使用灭火器等形式开展消防安全教育，让孩子们增强消防安全意识，掌握消防技能。通讯员刘生国、顾凤碧 摄



产教融合，塑“匠心匠艺” ——一所美丽幸福的现代高质量职校是这样炼成的



产教融合有深度

在桐庐县职业技术学校，校企合作是一块响当当的“金字招牌”。

该校一直以“校企合作双元育人”为核心，坚持服务发展、就业导向，以推进产教融合、适应需求、提高质量为目标，以创新招生制度、管理制度和人才培养模式为突破口，形成了校企分工合作、协同育人、共同发展的好态势。

产教融合是促进教育链、人才链与产业链、创新链有机

职业教育是国民教育体系和人力资源开发的重要组成部分。创办于1960年的桐庐县职业技术学校，是一所国家级重点职业学校、浙江省中等职业教育改革发展示范学校，现有在编教职工190余名，全日制学生2300余名。多年来，学校坚持以立德树人为根本，服务发展为宗旨，促进就业升学为导向，“厚德崇技，普世济人”为精髓的桐君文化引领发展，全力打造高质量的现代职业教育。如今，通过不断夯实基础、创新改革、提升质量，一所美丽幸福的现代品质职校正在富春江畔脱颖而出。

一个典型例子来自医疗器械订单班。该班开设后，坚持学业“直通”就业，行业协会协同企业共同参与课堂教学和人才培养，实现了医疗器械班学生学习与就业的无缝衔接，成为桐庐县医疗器械行业对口培养产业工人的专业基地。

近年来，学校已先后与90多家行业企业建立稳定合作关系，其中已签订长期合作协议的企业有45家，参与职教的大中型企业有29家。紧密的校企合作，有效推动产教融合，使得学校师生职业技能能力、综合素质有了明显提升。

职业教育是国民教育体系和人力资源开发的重要组成部分。创办于1960年的桐庐县职业技术学校，是一所国家级重点职业学校、浙江省中等职业教育改革发展示范学校，现有在编教职工190余名，全日制学生2300余名。多年来，学校坚持以立德树人为根本，服务发展为导向，“厚德崇技，普世济人”为精髓的桐君文化引领发展，全力打造高质量的现代职业教育。如今，通过不断夯实基础、创新改革、提升质量，一所美丽幸福的现代品质职校正在富春江畔脱颖而出。

让每个人都有出彩的机会，了具有专业特色的人才培养方案。同时，提出“转段分流、多元选择、人人出彩”的人才培养模式，学生在校期间可结合自身实

人才培养有力度

对职业学校而言，除了依托自身资源在人才培养等方面间接服务于社会之外，还担负着通过社会培训等工作，直接为社会和地区建设发展提供服务的重要职能。

近年来，桐庐县职业技术学校坚持搭建多元选择平台，形成

充分发挥“省再就业培训”“市农村劳动力素质培训”基地和桐庐县首批公共实训基地的优势，结合实际、开拓创新，面向桐庐县机关单位、企事业单位在职职工、外来务工人员、社会再就业人员及农村劳动力等广泛开

充分挖掘企业实训基地和桐庐县首批公共实训基地的优势，结合实际、开拓创新，面向桐庐县机关单位、企事业单位在职职工、外来务工人员、社会再就业人员及农村劳动力等广泛开

际重新选择专业、升学或就业。

目前，该校已拥有“六大类（多方向）”专业，包括：旅游服务类（智慧旅游、康养休闲旅游、航空与高铁乘务、中餐烹饪与营养膳食）、加工制造类（智能制造、数字化设计、医疗器械）、农林类（园林技术、中医药制作）、财经商贸类（财务数据应用与会计、智慧物流、新媒体直播、电信服务与管理、大数据技术）、艺术类（工艺美术）、公共管理与服务类（商务助理）等。

除了全面提升学生文化基础和人文修养，学校还专门开设具有特色的企业课程，校企合作共同开发校本教材，立足岗位要求，对接企业生产过程，全力培养品学兼优的技能人才。

通过与医疗器械、“桐君堂”

开展各类社会培训服务。

仅2021年，就组织了农民素质提升培训、网络创业培训、辅警能力素质提升培训等项目，培训人次总计12800人次。全面系统的培训，促进社会人员实现多渠道就业，有力推动了劳动者迈向“共富之路”。

此外，面对疫情影响下桐庐企业的用工短缺“窘境”，学校积极响应

中药、餐饮协会、智见科技、阿里云等企业共同开办企业课程班，使学生充分了解企业经营管理模式、文化内涵和岗位要求，为企业提前培养、选拔符合要求的“准员工”。

不单如此。学校还将“匠心匠艺”全面融入到教育教学全过程，形成从课堂层面落实工匠精神培育的实践路径与有效机制，助力学生成长成才。

为激发学生自豪感与自我认同感，近年来，桐庐县职业技术学校一直积极搭建学生成长与展示自我的舞台，组织学生参加市县各级各类职业大赛，并频频斩获奖项。对于在比赛中成绩领先的个人和团体，学校会一一进行表彰和奖励。

应县政府助力企业复工复产的号召，对接用工企业，实地走访了解需求，提供切实帮助。最近两年，该校先后对接县内40余家企业，安排了320余名实习生投入到企业的复工复产大潮中，倾力为企业排忧解难，充分展现了这一所现代高质量职校的社会责任感和担当。

以优质电力保障，助力农业强、农村美、农民富。

芳村镇未来社区油茶加工企业的负责人说：“这几年企业用电需求很大，供电公司新近又为我们新架了变压器，电力充足，对我们企业发展更有信心了。” 乔华楠

创伤救治 争分夺秒

衢州市人民医院创伤中心为生命保驾护航

接到120急救电话，急诊科立即启动创伤中心救治绿色通道，并呼叫联合会诊。短短三分钟，来自产科、神经外科、骨科、急诊重症医学科等科室的医护人员迅速集结……

这是日前四省边际中心医院（衢州市人民医院）创伤中心在接诊一例创伤性心脏骤停孕妇时，所作出的快速反应。120急救车抵达急诊后，孕妇被火速送往创伤复苏单元，经过11分钟的抢救，该孕妇生命体征恢复。这一系列

快速连贯的抢救措施，得益于衢州市人民医院高级创伤中心建设的全力推进。

据介绍，严重创伤患者受伤后，1小时内是救治的关键期。为了使创伤患者得到全面系统、快速高效的监护、评估、诊断和治疗，衢州市人民医院有效整合了急诊医学科、神经外科、骨科、心胸外科、血管外科、放射科、输血科等相关科室，将关口前移到急诊区域，建立创伤救治团队，为创伤患者打通急救绿色通道，实现

“孩子长大了需要住一套房，商业贷款买一套房子要40万元，利息是4.9%，公积金政策出来了贷款利率是3.25%，每个月相差600元左右。”这是温州市龙港市农民冯亦霸算的一笔账。

“孩子长大了需要住一套房，商业贷款买一套房子要40万元，利息是4.9%，公积金政策出来了贷款利率是3.